

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XIII.—Número 4.272

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 6 de febrero de 1907



DÉCIMO CUARTO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON JENARO RODRÍGUEZ MIER
QUE FALLECIÓ EN PUENTE SAN MIGUEL
EN FEBRERO DE 1893

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

SUPLICAN se le encomiende
á Dios.

Santander, 5 febrero 1907.

Manuel R. Parets
ABOGADO
WAD-RAS, 1, PRIMERO

SE VENDE

Caballo de silla y tiro; seis años.—Informar á don Benjamín del Río.
CABEZÓN DE LA SAL

Buenaventura Rodríguez Parets,
ABOGADO

reanuda su consulta todos los días laborales, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, en su estudio, Colosía, 1, 2.ª, derecha.

Allende los mares

El conflicto yanqui-japonés ha llegado á un período álgido; y la natural arrogancia de nuestros vencedores de 1898, parece muy próxima á recibir un desengaño.

No hace muchos días dábamos cuenta de los trabajos de espionaje que el Japón venía llevando á cabo en Filipinas, y exponíamos nuestro juicio acerca de las probabilidades de una guerra con los Estados Unidos, cuya finalidad sería imponer el dominio nipón sobre aquel archipiélago.

Las noticias de hoy vienen confirmando aquel juicio; el Imperio asiático no puede tolerar la afrenta que le hace el orgullo californiano, excluyendo á sus hijos de las escuelas que este Estado tiene abiertas exclusivamente para niños de raza blanca: ha reclamado contra ella diplomáticamente, y como está preparado para la guerra y tiene la conciencia de su fuerza, si no consigue lo que se propone, es posible que acuda á las armas y realice sus aspiraciones de posesionarse de las Islas Filipinas.

La operación, á juicio de los mismos americanos, es fácil; tan fácil como fue á éstos derrotar á la inerte escuadra de Montojo y destruir la mal aprovisionada de Cervera, abusando de la inmensa superioridad numérica y económica que tenían sobre España.

En la Historia se dan vindicaciones terribles, de las que se deducen grandes enseñanzas para quienes quieran aprenderlas. Los Estados Unidos fueron quienes con la amenaza de los cañones de su escuadra, mandada por el comodoro Perry, enseñaron á los japoneses á entrar en la vida mercantil internacional y les hicieron reflexionar acerca de la superioridad de la civilización de los blancos sobre la de los amarillos; hoy es posible que sea el Japón quien enseñe á los Estados Unidos, devolviéndole la provechosa lección que de éstos recibió en 1853, que no hay en el mundo ninguna raza privilegiada que posea la exclusiva de la fuerza, del valor y del derecho de gentes; que todos los hombres son hermanos y que es un acto de orgullo inexplicable é impolítico y antihumano prohibir que los individuos de razas de color se mezclen con los de la blanca en las escuelas, en los cafés, tranvías y demás sitios públicos de instrucción, de recreo ó de servicios especiales.

Si tal hecho llegara á darse es fácil que las simpatías mundiales, á pesar de diferencias de raza, de creencias y de civilizaciones, estuviesen de parte de los amarillos, pues son muchas las

cuentas pendientes entre los Estados Unidos y otros pueblos, y no es la de España la de menos entidad.

Hora es ya de que los hijos de Monroe aprendan que no todas las campañas son tan fáciles como las que emprendieron contra España y contra México, y las que encubiertamente protegieron contra Colombia y otras Repúblicas de Centro y Sur de América.



¡SOLO!

(DE SULLY - PRUDHOMME)

Cual manso arroyo, que su curso errante desliza silencioso en la espesura, es la felicidad. Quien de una amante goza el favor, no ensalza su ventura.

¡Conocido rumor de un paso leve!
¡Fresco beso, que dan labios de rosa!
¡Suspiro que á exhalarse no se atreve!
¡Acentos que no son verso ni prosa!

¡Qué voz dirá lo que inspirás al alma?
Es tan dulce el amor y vale tanto, que nunca pudo quien logró su palma en toaca lira traducir su encanto.

Pero quien del amor en la porfía jamás lograra coronar la frente, cietra abraza inanimada y fría, y le infunde el calor que inútil siente.

Busca en la gloria bienhechor olvido de su dolor profundo, y el huero corazón, jamás henchido, como una inmensa copa ofrece al mundo.

Teodoro Lorente.
(Traducción)

INTERESES LOCALES

Cambio de Alcaldes

Confirmando la información de EL CANTÁBRICO dada á raíz del cambio político y la que por telégrafo nos remitió nuestro activo é inteligente corresponsal en Madrid señor Bermúdez, el ministro y el señor Fernández Hontoria telegrafaron ayer á esta ciudad al señor Gobernador civil y á algunos conocidos conservadores participando que había sido firmada la real orden nombrando Alcalde constitucional de Santander á don Luis Martínez y Fernández, que acaso hoy mismo tome posesión del cargo.

La importancia que la noticia del cambio de Alcalde tiene para los intereses locales, no consiente que ella pase por las columnas del periódico como cualquiera otra de las que en él reune cada día la afanosa labor reporterial para servir la curiosidad insaciable de los lectores. Es de trascendencia tan grande como lo es la significación del puesto donde la mudanza se verifica. Porque la personalidad de cada Alcalde lleva consigo, por lo menos, una gran cantidad de ilusiones y de esperanzas distintas, si no es que también de ideas y de proyectos que pueden influir muy manifestamente en los intereses y conveniencias públicas.

Por fortuna, Santander, al perder un Alcalde joven, digno, ilustrado y enérgico, vuelve á ver en la Presidencia del Concejo otra figura de condiciones parecidas, también dotada de juveniles inspiraciones y deseos nobles. Hacía muchos años que los Gobiernos no habían estos cargos en nuestro pueblo á personas tan propias para desempeñarlos.

Deja el señor Bustamante un recuerdo honorífico en cuantos han querido enterarse de su administración municipal, austera y prudente, ordenada, cuidadosa, tan atenta á las fuentes de ingreso como morigerada y contenida en los gastos, para los que tuvo delicadísimo proceder en todo momento, no consintiendo ni pagando sino aquello que las imperiosas necesidades de la vida municipal exigían y señalaban.

Justiciero, pero benévolo siempre; enérgico, sin salirse jamás de lo justo, ha hecho, política y administrativamente, un Alcalde que no puede temer tacha alguna en el terreno de la crítica desapasionada y leal. Ni la influencia le doblegó, ni jamás dejó de atender caballeramente las demandas de merecido favor de sus propios adversarios políticos, que de seguro se lo reconocen como un verdadero mérito.

Ha sido, en suma—puede decirse sin rebozo—un Alcalde modelo.

Y en cuanto al nuevo Alcalde, al señor Martínez Fernández, de cuyo nombramiento damos noticia, baste decir lo que cuando oímos decíamos, coplando textualmente las frases con que EL CANTÁBRICO le despedía el día 11 de febrero de 1905, al dejar el cargo, que es cuando por dejar el ejercicio del poder no puede influir en el juicio crítico pasión alguna. Decía así EL CANTÁBRICO de entonces:

«Con un proceder político de todo punto irreprochable, yéndose con los suyos, dando ejemplo de consecuencia y de formalidad, don Luis Martínez deja la Alcaldía. La deja después de haber definido perfectamente su personalidad política y administrativa, en la cual definición se destaca vigorosamente su perfecta visión de las realidades. Y es una realidad que para comprender bien el progreso y para asimilarse es necesaria una perfecta educación, una ilustración que sólo se empieza á adquirir en las escuelas. Don Luis Martínez ha detenido su atención en el fomento de la enseñanza y por arivarlo ha trabajado, acaso convencido de que cada escuela que se abre es un paso gigantesco que se da hacia la evolución del país, ansioso de constituirse en sólido cimiento de una gran emancipación de las inteligencias, de las individualidades, de los pueblos... No es aficionado este señor á las ostentaciones; pero si tal flaqueza le venciese, podría lucir el mérito indiscutible de haber comprendido qué es lo que necesitamos principalmente los españoles: muchas escuelas para los hijos, ya que ha habido tan pocas para los padres... Las conferencias de extensión universitaria, debidas á la iniciativa suya, son una prueba más del interés que este señor se ha tomado por la Instrucción pública.»

Tales son, por fortuna, como decimos, los Alcaldes que se cambian. EL CANTÁBRICO saluda con respeto y entusiasmo al que se va, su afin en ideas políticas honradas sentidas, y con afectuosa y merecida distinción también al que llega, adversario honrado, políticamente, merecedor de toda clase de leales consideraciones y de apoyos en su gestión de los intereses públicos.



AL MACHO DE TORRELAVEGA

Te he dado honores de beligerante creyendo que eras algo inteligente y me podría honrar ser contendiente de un cura con ingenio apabullante; pero he visto, sintiéndolo bastante, que no brota una idea de tu mente y que eres zote, sandío, impertinente, soso, grosero, neolo y petulante.

Viendo, pues, tu crasísima ignorancia, tu habitual grosería, tu desceceo y tu cerebro, exhausto de substancia, mi plan de hacerte célebre revoco y te retiro la beligerancia, porque alternar contigo me honra poco!

Durante la representación de *El intruso*, en Bilbao, los bizkaitarras promovieron un escándalo dando gritos de ¡Viva Euzkeria libre! ¡Vivan los vascos! y ¡Abajo los maquetos!

A un carlista, que dio un ¡Viva España! le acometeron como fieras y por poco no le bizkaitarreararon!

Después gritaron ellos, los bizkaitarras, ¡muera España! una porción de veces.

Nada, que el mejor día se oían los bizkaitarras en España y la hacen polvo.

Y no queda más territorio que Euzkeria entre Francia y el Estrecho de Gibraltar.

¡Pongámonos á bien con Dios todos los españoles, por si acaso!

El Gobierno turco ofrece seis millones de pesetas por la cabeza de don Juan Pedro Aladro Kastrioti, candidato al trono de Albania.

¡Seis millones de pesetas por la cabeza de Kastrioti!

¿Pero qué tiene dentro? ¿Un tesoro de perlas y brillantes?

Sólo así me explicaría el que ofreciera el Sultán esos seis millones por la cabeza de don Juan.

No los valen ni la de Aguilera ni la de Dávila, y eso que son las de mayor tamaño que se conocen.

Queridísimo amigo y compañero don Cefe: Con usted sí me complazco en alternar, porque es usted persona de alto mi respeto y de mi agrado; y aunque usted me desdese, no por eso

dejaré de llamarlo á usted simpático y hombre de convicción arraigadísima y bondadoso y santo.

Está usted en lo firme, gran don Cefe, á los conservadores atacando y á su órgano en la prensa, *La Atalaya*, que su clericalismo han olvidado y se quieren valer de los católicos para ir desarrollando sutilmente sus planes, tan ímpios, ó poco menos cual los fracasados por las protestas y las pastarales y los mítins católico-carlistas!

Por eso hace usted bien, don Cefe amigo, en excitar al místico rebano á que no lea *La Atalaya* impía ni los demás heréticos diarios, sino exclusivamente los católicos, esos, que los cristianos cuando les llegue la hora tremebunda, no haber leído sentirán. ¡Es claro! Hace usted bien, don Cefe, en indignarse contra Maura, que no es un neo franco, como usted, sino un hombre peligroso con capa de beato, que, contagiado de liberalismo, no será gobernante reaccionario. Hay que ser consecuente y testarudo, don Cefe, rechazando todo Gobierno que valientemente la vil Constitución no haga pedazos y que el Poder civil que representa no ponga ante los pies del Vaticano, y que no restablezca el Santo Oficio, y que no se someta á los Prelados, ¡Duro con Maura, sin cesar, don Cefe; que los conservadores son tan malos como los radicales, y aun peores, pues para el disimulo son más aptos. Es preciso seguir esa campaña, de que es usted caudillo veterano, hasta retroceder á aquellos tiempos de don Carlos Segundo el Hechizado. Menester es decir á los católicos que los que no cooperan á lograrlos irán á los infiernos de cabeza, igual que los que leen EL CANTÁBRICO!

Ahora don Cefe, amigo y compañero, debo advertirle, para su resguardo, que algún lobo sin duda se ha metido con disfraz de cordero en su rebano, porque he visto, don Cefe, con sorpresa, ayer, en su piadoso semanario, una viñeta un poco sicalpática de máscaras bailando con voluptuosidad más acentuada y con menos recato, que si bailarían las parejas lúbricas el can-can, la matcha ó el fandango. Hay una bailarina en la viñeta que tiene todo el pelo despeinado y está en enaguas. ¡Vamos, que al ver eso me quedé estupefacto!

¡Qué habrán dicho, don Cefe, las beatas al ver en su periódico ese cuadro?

¡Para mí es indudable que algún lobo se le ha metido á usted en el rebano!

Los últimos versos de la *Pacotilla* de ayer salieron así:

...no siendo tres mantas
suficiente abrigo...
¡Caramba, carámbano!
¡Vaya un invierno!
Esto se parece á aquello de
Por la calle abajo
va un gallo cojo...
¡Sábetse á una reja
que no te atropelle!

Pero es que en el original no decía yo:
«¡Vaya un invierno!» sino «¡Vaya un invierno!»
¡Consecuencias de la baja temperatura que acusan los termómetros!

De Reinosa

Nieve y miseria

Todos pensábamos que ya el crudo invierno, que sobre esta región causó grandes males años atrás obsequiándonos con fuertes y continuas nevadas, había huido lejos de nosotros; pero he aquí que inopertamente viene á destronar nuestros llusorios julecos una copiosa nevada que hoy cubre estos contornos y paraliza la vida activa, normal, no sabemos si por corto ó largo lapso, pues aún impera el viento Norte, huracanado, refunfuñón y ruidoso, como si arrastrara consigo comparsas de satánicos místicos, sigue arrojando, con violencia despiadada, la nieve, que desciende en gran cantidad de un cielo cubierto de obscuro y tétrico celaje.

Yo veo en la blancura de la nieve un cuadro de humanas miserias; imagino el páncro que siembra en las huostas proletarias, en los débiles de posición que ahora intempestivamente se ven privados del jornal que era su único sostén, y ante mí aparecen escenas de pesadumbre, de abrumadora desolación. Quisiera ser millonario para redimir miserias tales, y que sienta la caridad sin miras de egoísmo, sin fatuas pretensiones más que las de hacer bien á mis semejantes.

¡Pobres los que abandonados de la diosa Fortuna, permanecen encañados en miserias viviendas, con el hondo pesar de la desesperación, tratando de resolver el árduo problema de la subsistencia, sacurcados en torno de raquítica fogata, soplada por las rachas acerasadas del viento que furtivamente se introduce por los intersticios de las derruidas paredes; escuchando el fragor de la tormenta, y los ayes lastimeros de los hijos que con lágrimas piden pan!

¡Pobres de aquellos ganaderos prototipos de fidelidad, que á costa de fatigas y sacrificios lograron adquirir honradamente unas vacas que hoy constituyen su riqueza y no

cuentan con medios para sostenerlas, teniendo que entregarse en manos de egoístas usureros que les sacan del apuro por amor de Dios, para luego arrebatárselas inicuamente sus bienes!

Para estos infelices, para todos los que no disfrutan de las comodidades que proporcionan un capital, peor ó mejor adquirido, ya que no la consideración y el homenaje, surge lo anómalo, sobrevienen las tormentas aplastantes que reducen sus exiguas propiedades.

Y mientras gritan angustiados, suplicando socorro, y sus voces pierden en el vacío, sin que hallen eco en parte alguna, otros, los ricos, los dichosos, aquellos que fácilmente pudieran remediar la epidemia de la miseria olvidándose de todo, viven regiamente instalados en sus habitaciones repletas de confort, arrullados por la vanidad, ocupándose en proporcionarse placeres más ó menos honestos, gastando superfluamente crecidas sumas, cultivando tonos sports, sin que les dé por de la caridad.

¡Qué desigualdades! ¡Ojalá pronto cese la nieve, y replegada allá, lejos, muy lejos, permanezca retirada, para que esta comarca, como otras, no sufran el rigor de la miseria!

Adolfo G. Fernández.
Reinosa 3 enero 1907.

De la Alcaldía

El nuevo Alcalde

El conocido comerciante don Alejandro Ramos, individuo del Comité local conservador, recibió ayer tarde por telégrafo la noticia de haberse firmado por el ministro de la Gobernación, el nombramiento de Alcalde de Santander á favor del concejal don Luis Martínez, Alcalde que fue también de esta capital en la anterior etapa conservadora.

Esta noticia vino á confirmar la que hace días nos transmitió nuestro corresponsal en Madrid.

Si llegan en el correo de hoy las órdenes, en la sesión que esta tarde celebre el Ayuntamiento tomará posesión de su cargo el señor Martínez y Fernández, siendo probable que al acto concurre el Gobernador civil señor Gutiérrez de la Vega, quien aprovechará esta ocasión para saludar á la Corporación municipal.

Capotes

Ayer comenzó á distribuirse entre los individuos de la guardia municipal los nuevos capotes de invierno.

Un ruego

Se lo dirigimos á la Alcaldía, que lo ha de encontrar seguramente muy razonable. El frío que se deja sentir en estos días es intensísimo, y en particular por las noches, y bueno es que nos acordemos de esos pobres guardias municipales que prestan servicio á esas horas, sufriendo la inclemencia de este tiempo, verdaderamente horrible.

¡No habría medio de que el señor Alcalde, con cargo á cualquier capítulo del presupuesto, ordenase que á las altas horas de la noche, cuando el frío es más intenso, se sirviera á esos guardias municipales una taza de café caliente?

Que haga esto lo que rogamos al señor Alcalde, en beneficio de esos infelices que tienen que estar ocho horas necesariamente en la calle prestando servicio de vigilancia, porque de lo contrario, si continúa el tiempo tan crudo, es posible que alguno amanezca helado cualquier día.

DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La «Tuna» zaragozana

Ha llegado á esta villa la «Tuna» zaragozana, compuesta de 26 estudiantes de aquella Universidad, los cuales se proponen dar dos conciertos en Bilbao y serenatas á varias personalidades.

Después saldrá para Santander ó San Sebastián.

De ciclismo

La Federación Atlética Vizcaína ha conseguido que este año se corra en Bilbao el campeonato de España en carretera.

El primer premio lo concede el Rey.

La carrera será de 100 kilómetros.

Entre los ciclistas bilbaínos reina gran entusiasmo para asistir á la carrera.

Los bizkaitarras

Anoche promovieron otro escándalo en el Teatro Arriaga, durante la representación de *El intruso*, los bizkaitarras.

En la sala se originó algún revuelo.

Fueron detenidos cinco alborotadores y puestos más tarde en libertad.

El intruso ha sido retirado del cartel. Se dice que el Gobernador hizo indicaciones en ese sentido á la empresa.

Un hombre carbonizado

La guardia civil de San Salvador del Valle comunica que á las cinco y media de la mañana del día 4 del corriente se declaró un violento incendio en una casa del barrio de Urloste, término municipal de Ortuella, propiedad de Pablo Zamarripa, de 48 años de edad, soltero, y habitada por éste, su madre y una hermana.

El fuego tomó gran incremento desde los primeros momentos, no pudiéndose combatir por falta de toda clase de medios.

A las seis y media de la mañana las llamas se habían ensañado por completo del edificio.

Al lugar del suceso acudieron los vecinos, la guardia civil, miliones, el Alcalde de Ortuella y otras personas.

Con grandes trabajos se consiguió salvar la mayor parte del mobiliario y todo el ganado.

Nadie echó de menos en aquellos momentos al dueño de la casa, que según después se supo había subido al desván con objeto de bajar paja para el ganado, pero ya era tarde para prestarle auxilio. En el edificio no podía penetrar nadie sin exponerse á perecer entre las llamas.

Además el edificio amenazaba desplomarse, como así ocurrió momentos después, cayendo en los escombros el cadáver de Pablo Zamarripa completamente carbonizado.

El incendio debió iniciarse en el desván, donde había almacenada gran cantidad de paja, creyéndose que el autor involuntario del incendio fue el mismo dueño de la casa al ir de madrugada con una luz á coger el pienso para el ganado.

El Juzgado municipal de Ortuella se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio.

Las pérdidas materiales ascienden á 7.500 pesetas.

Por el baile

La guardia civil de Sopuerta participa que en el barrio de La Baluga, de aquella jurisdicción, promovieron una sangrienta reyerta varios jóvenes mineros, de la que resultaron heridos Ricardo García Fernández, de 23 años, Benito Vila y Florentino Rodríguez; los dos primeros de varias pinchadas y golpes de palo y el tercero de garrotazos en la cabeza.

Igualmente resultó herido de un tiro de revólver el vecino del barrio de Mercedillo, Salvador Izaguirre.

Este tiene el proyectil incrustado en el costado derecho.

Según manifestación del herido, el autor del disparo, fue Florentino Rodríguez.

La reyerta se originó porque una joven quiso bailar con uno de los contendientes, á lo cual se opuso su novio.

El Juzgado entiende en el asunto.

Estudiantina

Hoy, á las cuatro y media de la tarde, ha llegado á la «Tuna» santanderina, procedente de esa capital.

Hospédase en la fonda La Valmasedana.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villacarriedo, seguida contra Juan Manuel Martínez y Francisco Martínez, porque en la mañana del 11 de marzo del año último los vecinos de Luena (barrio de Urdiales) Manuel Martínez Puento, su esposa Dometria Martínez y los hijos Francisco y Francisca Martínez y Martínez sostuvieron una reyerta con Ventura González, maltratando á éste; y al intervenir en defensa del citado Ventura su tío Joaquín Pérez, fue maltratado también por los procesados, causando lesiones que necesitaron 68 días de asistencia facultativa, y 14 las causadas á Ventura González.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones graves y otro de menos graves, y de autor del primero de los delitos el procesado Francisco y del segundo Juan Manuel Martínez, pidiendo para el primero la pena de un año y un día de prisión correccional, indemnización de 116 pesetas y mitad de costas, y respecto del segundo que se declare el hecho falta.

La defensa de los procesados solicitó se impusiera al Francisco Martínez la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, y que se le declare comprendido en el indulto, y estuvo conforme en cuanto al Juan Manuel con el señor Fiscal en que se le absuelva y se repunte el hecho falta.

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de Santander, seguida por disparo y lesiones contra Baldomero Ruiz, fue suspendido por la no comparecencia del procesado.

DE CABEZÓN DE LA SAL

En carta recibida de aquella villa, nos dicen lo siguiente:

«Después de los trabajos preliminares propios de todas las instituciones, ha quedado constituida en esta villa la Asociación benéfica de «El Niño Descalzo», á imitación de la que en Segovia funciona con tan buen resultado, y de la que fue entusiasta iniciador el festivo escritor José Rodao, cuyas composiciones recogían de vez en cuando á los lectores de EL CANTÁBRICO.

La propagandista aquí ha sido la notable escritora montañesa doña Concepción Espina de Serna, que no ha desahogado hasta ver llevada á la práctica tan buena obra; por cierto que al ver lo que la señora Espina ha conseguido, moviendo la secular inercia de nuestra sociedad, me he acordado mucho de ustedes y de que no hay semilla sembrada que no fructifique, si se cultiva bien el terreno y no se abandona la labor; y digo esto aquí, en la Montaña, día cuenta de la institución de «El Niño Descalzo», allí en el invierno de 1904, si mal no recuerdo, en un sentido artículo en el que hacía un llamamiento á las clases pudientes para que dieran protección á los pobres, exponiendo el modo de funcionar aquélla en Segovia y las grandes ventajas que había de reportar en Santander.

Aquel artículo fue la semilla lanzada sobre el terreno de nuestro egoísmo social y quedó infructifera hasta que el buen corazón de Concha Espina, como aquí la llamamos quienes admiramos sus generosas y altas prendas morales, la recogió y cultivó, no abandonando su labor hasta tener la íntima satisfacción de verla produciendo frutos de bendición, como indudablemente habrá de producir dadas las condiciones y el entusiasmo de su eximia propagadora y de las damas que forman la Junta de «El Niño Descalzo», en Cabezón de la Sal.

Dirijo, pues, mi más entusiasta felicitación á la señora Espina de Serna por el resultado conseguido con sus constantes esfuerzos, y la hago extensiva á EL CANTÁBRICO por haber sido el primero que en nuestra Montaña dio á conocer la generosa obra social de Rodao y sus compañeros de Segovia.

Denuncias y sucesos

Un hombre herido.—Causas de la agresión

En el conocido establecimiento de Rualas, El Centro, del concejal don Pedro San Martín, se declaró ayer tarde, poco después de las cinco y media, un suceso que no tuvo funestas consecuencias por una verdadera casualidad.

Encontrábase allí a dicha hora el guardia municipal Nicolás Cabada Pérez, de paisano, pues por la tarde estaba libre de servicio, cuando llegaron de dar un paseo José Canales, empleado de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas y su amigo Gustavo Gutiérrez.

Tomaron unas copas sin trabar conversación con el guardia Cabada y nada hubo que pudiera hacer sospechar a la gente que habría en el establecimiento el trágico fin que aquella escena iba a tener.

El guardia municipal habla con otros parroquianos, sin que, al parecer, se hubiera preocupado por la llegada de aquellos dos individuos, pero, rápidamente, al ver que José Canales se disponía a coger su copa de una percha para reunirse con su amigo Gutiérrez, que se había retirado a la puerta, y marcharse, se colocó en actitud agresiva y agarrando por un brazo al cobrador del Ayuntamiento Cipriano Caso, que tenía delante, le dijo:

—¡Quitate, que a eso le hago yo algo. Y sacando un revólver Cabada, disparó sobre Canales.

Hallábase éste cerca de la puerta de entrada del departamento destinado a café y el agresor próximo al mostrador de la taberna.

El proyectil atravesó la cara de José Canales y fué a incrustarse en la pared, a poca distancia de una división de tabla, detrás de la cual estaba durmiendo uno de los dependientes, sobrino del señor San Martín.

El herido salió corriendo en dirección a la Casa de Socorro y el agresor fue desarmado en seguida por las personas que se hallaban en el establecimiento y que acudieron inmediatamente de oír la detonación, pues excepto uno ó dos, los más próximos, nadie se dio cuenta de lo ocurrido.

En lo que al convienen todos es que el agresor y herido no se cruzó ni una palabra.

Avísada la guardia municipal, acudió el jefe señor Ortega, que se hizo cargo del guardia Cabada y lo condujo a la prevención, haciéndose también cargo del revólver, que era el Smith de reglamento que usa el cuerpo.

José Canales fue curado en la Casa de Socorro, por los médicos señores Almiñana y Polanco.

El proyectil había entrado por el carrilero derecho, teniendo el orificio de salida en la región auricular.

Después de curado, como la herida no era grave, aparte de las complicaciones que pudiera tener, Canales se trasladó por su pie a su domicilio.

Respecto a las causas que habían dado origen al suceso, no eran otras que una continua serie de bromas gastadas con el guardia Nicolás Cabada, por José Canales y otro amigo suyo.

Parece, según manifestación de aquél, que estos jóvenes, desde hace tiempo, molestando con palabras y demostraciones que hacen muy poco favor a su dignidad personal, queriendo con ello dar a entender que comen los platos que solo un hombre degenerado puede realizar.

Esto le trajo hondamente preocupado; y se dice que trató, no ha mucho tiempo de sincerarse por medio de la prensa, pero de este propósito le disuadieron varios amigos, al mismo tiempo que procuraban convencerle de que solo era una broma la que aquellos amigos le gastaban.

La preocupación del guardia llegó a tal punto que en todas partes creía que se le insultaba, y en un momento de excitación, producida por esa misma causa, se tropezó con uno de los que él culpaba como autores de la broma, y sacando un revólver le hizo un disparo.

El Juez municipal señor Ruano, en funciones de instrucción, se constituyó en las oficinas de la Guardia municipal, acompañado del actuario señor Escobio, y tomó declaración a varios testigos del suceso.

Nicolás Cabada pasó a la Cárcel. Es hombre que ha observado siempre buena conducta. Tiene mujer y cuatro ó cinco hijos.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Un niño muerto y una mujer herida

De Nueva Montaña venían ayer tarde, á las cinco y media, por la vía del Norte, una mujer llamada Angela Gancedo, de 25 años, con un hijo suyo, Amanda Miranda, de nueve.

Acompañaba á éstos otra mujer llamada Rafaela Valera, vecina de aquel barrio de Peñasolillo, que se había unido á ellos para venir á esta capital con objeto de hacer unas compras y echar una carta al correo.

Los dos hijos fueron á Nueva Montaña á recoger residuos de carbón y trozos de hierro viejo, industria á la que se dedican bastante mujeres, que tienen por costumbre hacer el recorrido por las líneas del Norte, Bilbao ó Cantabrico, habiendo esta imprudencia sido causa de muchas y lamentables desgracias, como la ocurrida ayer tarde, que algunas veces son difíciles de evitar.

El movimiento de trenes por esas tres líneas es grande y los maquinistas casi siempre se perciben del peligro en que se hallan las personas que circulan por las vías, cuando ya la máquina se las ha echado encima.

Las dos mujeres y el chico venían hacia Santander, como decimos, por la línea del Norte, caminando por entre la vía que muere en el Depósito de Cajo y la general.

Debían saber que á aquella hora no circulaban trenes por allí é iban completamente confiadas, creyendo que ningún peligro las amenazaba.

Al Hogar, á las cinco y media, frente al sitio conocido por El Boque, próximo á la Peña del Cuervo, oyeron pitar á un tren del Cantabrico, que era el de Asturias que llegaba, y se pararon para verlo pasar, colocándose al lado de la línea general, pero en aquel mismo momento venía hacia la estación una máquina armada del Norte, marchando con bastante velocidad.

Las mujeres, con el ruido producido por el paso del tren de Oviedo, y sin duda por llevar muy tapadas las cabezas por el frío no advirtieron la presencia de aquella máquina y el maquinista no las vio tampoco, cuando arrollados el niño y su madre. La otra mujer se salvó por una verdadera casualidad.

Angela Gancedo recibió un fuerte golpe en la espalda y salió despedida, cayendo fuera de la caja de la vía.

Sobre el tender de la máquina quedó un cesto y un saco con carbón que aquella infeliz llevaba en la cabeza.

El chico Amanda, más desgraciado, fué á caer debajo de la locomotora, que lo arrastró unas cuarenta metros, pues cuando ya se hallaba á esta distancia se dio cuenta el maquinista de lo ocurrido y paró.

El cuerpo había sido completamente destruido por las ruedas y la parte de la máquina y magulladas las piernas y brazos. Como su pobre madre aún se hallaba con vida, algunos empleados acudieron en su auxilio y en una camilla que se pidió á las oficinas de la guardia municipal, se la trasladó á la Casa de Socorro, donde reconocida por los médicos señores Polanco y Almiñana, se la aplicó la fractura de las dos clavículas y gran conmoción visceral.

Su estado era gravísimo y en la misma camilla, luego que se la hubo hecho la primera cura, se la condujo al Hospital de San Rafael.

En una máquina fueron á las siete de la tarde al lugar del accidente el Juez municipal del distrito del Oeste, señor Trueta, en funciones de instrucción, acompañado del actuario, señor Pelayo; el alguacil, señor Gil; el jefe de la guardia municipal, señor Ortega, y un empleado de la Compañía del ferrocarril del Norte, que venía de Barcoena en la máquina que ocasionó aquellas desgracias.

El Juzgado tomó declaración á este empleado y á la mujer Rafaela Valera, que aun continuaba allí.

La inhalación antiéptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca las Pastillas Morelló, es el medio más racional y seguro para resfriados, tos, catarros, asma, bronquitis, etc.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal por la guardia civil del puesto de Torrelavega, al vecino de aquella ciudad Jesús Azulez, por extraer lana, sin la correspondiente autorización, de una finca particular.

Vacante

Los Ayuntamientos de Cabuérniga, Los Tojos y Ruente, anuncian la vacante de la plaza de veterinario titular de aquellos términos.

Hemos recibido un precioso almanaque perpetuo, en el que la elegancia y el buen gusto se combinan admirablemente, obsequio del establecimiento despacho de agua de Solares de esta capital.

Damos las gracias más expresivas al obsequiante por su delicada atención.

Gobierno militar

El tambor que fue del regimiento de América Manuel Ruiz y el soldado del mismo cuerpo Daniel Ojeda López, deben presentarse en el Gobierno militar de esta plaza con el pase que tengan en su poder para recoger sus licencias de reserva activa.

Vacante

Se anuncia por el Ayuntamiento que acordado por el Ayuntamiento la provisión de una vacante de interventor de consumos, con el haber anual de mil seiscientos cincuenta pesetas, se saca á concurso por término de diez días, contados desde la publicación del anuncio en el Boletín Oficial, entre los empleados de Arbitrios y Consumos que lleven por lo menos dos años de servicios en el Cuerpo, no excediendo los solicitantes de la edad de 45 años ni ser menores de 23 y haber prestado sus servicios en el Ejército ó Armada.

Las solicitudes serán presentadas en la secretaría de este Ayuntamiento dentro del plazo indicado.

Movimiento marítimo

DÍA 5

Buques entrados.

Sheel Field, de Burdeos, en lastre.

Cochery, de Amberes, con carga general.

Almende, de Manila, con tabaco.

Pardo, de Bilbao, con carga general.

Telephon, de La Rochelle, en lastre.

Buques salidos.

Mosquitera, para Gijón, en lastre.

Palmyra, para Gijón, en lastre.

Josefa, para Gijón, en lastre.

Hortas, para Rotterdam, con mineral.

Garonne, para Amberes, con carga general.

Pardo, para Buenos Aires, con carga general.

Camargo, para Glasgow, con mineral.

Carretera interceptada

Comunica el Alcalde de Lueña que el día 2 del actual quedó interrumpido el paso por el puente del Escudo en la carretera de Burgos, á causa de haber un metro de nieve.

Seguirá nevando copiosamente con ventisca.

La guardia civil del puesto de Ampuero recogió diez pasados en la ría de Limpías una embarcación con una red y 130 kilos de pescado, que halló abandonada.

El Ayuntamiento de Entrambasaguas ha nombrado médico titular del término á don José Ruiz del Hoyo.

A las cuatro de la tarde del sábado último se suscitó en el baño de Solares una reyerta entre los mozos Manuel Ofrán Liza y Ramón García Zano, de 22 y 19 años, respectivamente, resultando los dos lesionados en la cabeza, el primero de una herida producida con navaja de afeitar y el otro con dos de palo.

Del hecho se dio conocimiento al Juzgado.

El «Alicante»

Ayer mañana entró en este puerto, procedente de Manila, el vapor Alicante, conduciendo 6.264 fardos de tabaco.

El «Pardo»

Ayer inauguró la escuela en este puerto la Compañía «Mala Real Inglesa», con la entrada del Pardo, que se dirige á Buenos Aires.

Aquí embarcaron 17 pasajeros.

Título

A disposición del interesado se encuentra en la secretaría de Instrucción pública el título de bachiller, expedido por la Universidad de Valladolid, á favor de don Casimiro Sanjurjo González.

Casa hundida.—Un muerto

Noticias particulares que recibimos de Potes, dicen que en el pueblo de Mogrovejo ocurrió ayer una lamentable desgracia.

Según parece, y á causa del fuerte temporal de nieve, se derrumbó una casa en dicho Mogrovejo, arrastrando entre sus escombros á la única persona que se hallaba dentro, y que era el amo de la casa, precisamente.

En cuanto se tuvo conocimiento del hecho acudieron en su auxilio varios vecinos, pero fueron inútiles sus esfuerzos para salvar al infeliz sepultado, y sólo después de grandes trabajos consiguieron extraer el cadáver.

La desgracia ha impresionado mucho á aquel vecindario.

Telegramas detenidos

De Anvers.—Bernard Sammiguel.

De Bilbao.—Minerales.

De Santoña.—Alejandro Martín; Plaza Nueva.

Salón Variedades

Secciones para hoy desde las cinco y media de la tarde.

Primer programa

Flores animadas.—El hijo del Diablo (cuento mitológico).—Dragones galantes.—El policía.—Maldito regalo.—Ho perdido mis lentes.

Segundo programa

Caravana boxeo.—Viaje á una estrella.—La hija del campesino (gran éxito).—El cazador.—Alegrías del divorcio.—La purga.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO DEL DÍA 5

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 4.

Defunciones: Carmen Gómez del Arco, de veintidós días; Magallanes, 5. 5.

Luis Cobo, de nueve días; Casa Expósitos.

De Quintas

Para que concurran á los actos de declaración de soldados se cita por el Ayuntamiento de Medio Cudeyo á los mozos Milagro Epifanio Hoz Palacio, Ricardo Gómez Pelayo, José Exaristo Coamo Campo Sarría, Lucas Torres Casados, Bernardo Sarría Iturburua y Santiago Fernández García, y por el de Camaleño á los mozos Bonifacio Rivas Rodríguez y Crispín Briz Antón.

Indulto

Por real orden del ministerio de la Gobernación se ha concedido el indulto de prófugo al mozo del reemplazo de 1893, Constantino Cano Ojejo.

El Alcalde de Pesquera ha remitido á este Gobierno las propuestas de los individuos que han de formar la Junta municipal de Sanidad.

En la estación de Barcoena de Pio de Concha rieron el día 3 del actual Ángel Prieto Fernández, de 29 años, y Juan Vauriel, contramaestre de la «Electra del Besaya», sacando este último un revólver para disparar sobre el otro, que lo insultaba.

La guardia civil detuvo á los dos.

«Liceo Pereda»

Con el fin de que pueda disfrutar la juventud santanderina de los bailes de máscaras que celebrará esta sociedad, la Junta directiva de la misma ha acordado admitir socios sin cuota de entrada.—La directiva.

El secretario del Gobierno

Para asuntos particulares marchó ayer á Madrid el secretario de este Gobierno civil, don José Quiroga Velarde.

CARIDAD

Para la pobre familia que habita en el callejón de Cervantes, recibimos ayer de la niña A., una peseta.

La «Tuna Escolar»

Ayer salió para Bilbao, desde donde se dirigirá á hacer una excursión en estos carnavales, la Tuna Escolar Santanderina.

PERDIDA

De una perra atigrada, mastina. Responde al nombre de «Leona». Se gratificará á quien la entregue en el Muelle, 9.

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Transatlánticos Alemanes.

Restaurant EL CANTABRICO

de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Hernán Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho

TELEFONO, 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES

Plato del día: Ternera á la provençal.

PARIS

Día 5

Día 4

Exterior español exp. 94 95 95 00

Acciones F. C. Norte. 286 00 282 00

Idem Riotinto expouón 2.325 00 2.298 00

Rand-Mines. 180 00 179 00

Goldfields. 115 00 115 00

Transvaal. 76 00 75 00

Renta francesa. 95 60 95 40

Banca francesa expou. 274 00 272 00

Treco á por 100. 95 30 96 70

Brasil á por 100. 86 60 86 80

Banco Nacional de México. 1.093 00 1.090 00

Banco Londres-México. 690 00 689 00

Debers. 693 00 690 00

Unión Parisien expou. 798 00 795 00

Banco Otomano. 695 00 693 00

Interior español expou. 75 32 75 32

Alicantes. 444 00 441 00

Ruso 5 por 100 expou. 90 82 90 40

Banco Paris-Paises Bajos. 0.000 00 1.585 00

Central Dinamita. 670 00 660 00

Banco de Yucatán. 492 00 492 00

(Telegrama de los señores J. Anb y de los señores Schumann Pfeifer y Compañía. Representante en Santander, don Maximiano Ceballos)

MADRID

Día 5

Día 4

Interior, F. 81 95 81 90

Idem Idem, B. 31 95 31 90

Idem Idem, D. 32 08 32 00

Idem Idem, C. 32 30 32 30

Idem Idem, A. 32 35 32 35

Idem Idem, G. H. 32 95 32 95

Amortizable 5 por 100, F. 000 00 101 25

Idem Idem, E. 101 40 101 25

Idem Idem, D. 101 40 101 25

Idem Idem, C. 101 40 101 25

Idem Idem, B. 101 35 101 25

Idem Idem, A. 101 40 101 25

Géulas Banco Hipotecario de España al 4 por 100. 102 35 102 30

Tabacaleras. 391 75 391 00

Banco de España. 436 90 437 00

Idem Hispano-Americano. 151 00 150 00

Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza. 000 00 000 00

Cambio sobre París á la vista. 8 75 8 85

Londres Idem Idem. 00 00 27 40

Azucareras: acciones preferentes. 86 25 86 25

Idem Obligaciones. 000 00 000 00

Idem acciones ordinarias. 48 00 45 00

Obligaciones especiales Norte, á por 100. 95 00 95 00

Varona.

BARCELONA

Barcelona 5—18'15.

Interior. 82 18

Exterior, Estampillado. Cambio de

Paris conocido. 94 95

Amortizable 5 por 100. 00 00

Almanas 5 por 100. 105 75

Arizas 5 por 100. 107 25

Colonial. 71 60

Nortes. 55 55

Oreases. 29 25

Alicantes. 101 85

Paris. 8 80

Londres. 27 46

F. Gispert Romaguera

CORREDOR REAL DE GOBIERNO

Representante en Santander, Valentín F. Cáraba.

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de Comercio de esta plaza.

Interior, 83'15 (pesetas 3.500).

Acciones Banco Mercantil, sin libarar, 110'50 (pesetas 26.000).

Idem La Austriaca, 106 (pesetas 15.000).

Obligaciones ferrocarril de Cabezón á Llanes, emisión 1904, 107 (pesetas 3.000).

Nueva Montaña, 87'25 (pesetas 7.500).

Santander, 5 de febrero de 1907.—El adjunto de turno, Jerónimo Pujol.

BILBAO

Marzo 5 de febrero.

Fondos públicos

Interior á por 100: operaciones á 82'55 serie A, 82'50 serie C, 81'95 serie E y 82'50 y 82'20 amortizables series.

Amortizable 5 por 100: operación á 101'50 y 101'60 serie A y 101'50 serie C.

Bancos

Banco de Gijón: operación á 163 por 100.

Banco Guipuzcoano: operación á 200 por 100.

Coche-casta

seminuevo, de seis asientos, se vende. Informar en el taller de carruños de don Félix Gallona, calle de Magallanes.

Banco de Bilbao: operación á 270.

Crédito Unión Minera: operación procedente á 355 por 100.

De tracción

Ferrocarriles Vascongados: operaciones

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

LA BATALLA

Basta de liquidaciones. — Horrorosa chamasquina. PRECIOS JAMAS SONADOS

Atendiendo a numerosas indicaciones de nuestros compradores, seguiremos vendiendo durante el mes de febrero con la misma notable REBAJA DE PRECIOS que en el mes de enero. Cortes de traje (3 metros), 4, 5, 7, 9, 12, 18, 25, 30, 40 y 45 pesetas. Trajes para caballero, 4, 5, 7, 9, 12, 18, 25, 30 y 40 pesetas. 6.000 pantalones de pana, desde 1,75 pesetas. Preciosos modelos en trajes para niños, de 5 a 30 pesetas. Gabanes, Zamaras, Americanas, Chalecos y Pantalones de todos tamaños y clases; Camisas, Camisetas, Calcetines, Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Fajas, Boinas, Paraguas, Elásticos, etc. Es indiscutible: todos saben que nadie puede competir con LA BATALLA; estando dispuestos a probar que en igualdad de clases, NADIE VENDE MAS BARATO. Esta casa es la única en Santander con completo surtido en Ropas Hechas, cuyo corte (Gran Moda) es irrepachable confección son de antiguo conocidos.

Sastrería LA BATALLA. — 4, Atarazanas, 4

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería Vda. e hijos de Manuel Mata. Exposición permanente de juegos de cocina, comedor, sala, gabinete, despacho, etc. Multitud de modelos de tapicería y cortinas. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y a plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Almacenes Araluce

Camas torneadas desde 20 pesetas; sillones de mimbre desde 3 pesetas; sillones de rejilla desde 4 pesetas; jergones de muelles de todas clases; espejos; sillones; tapizadas; muebles y otros artículos. Verdaderos precios de fábrica. Visite usted esta casa antes de comprar y se ahorrará mucho dinero. ARALUCE Plaza de la Libertad (por el Muelle, detrás del Café Suizo) ARALUCE

Gran lampistería moderna de Crispín de Blas

Santos Mártires, núm. 4, esquina a plaza Príncipe. Venta al por mayor y menor de toda clase de materiales para instalaciones eléctricas y de timbres. Brazos de metal desde 55 céntimos en adelante. Tulpas y pantallas de cristal desde 50 céntimos en adelante. Venta de toda clase de aparatos y arañas para todo sistema de alumbrado. Lámparas incandescentes rosca y bayoneta para todos voltajes. Se hacen instalaciones para gas, timbres y electricidad. Grandes rebajas según importancia de pedidos. Esta casa no tiene sucursal ninguna.

SUBASTA

El día 1.º de marzo, a las doce de la mañana, se subastarán en Pimiango, término municipal de Ribadedeva, las obras de la carretera en proyecto desde el Peral a Pimiango. El presupuesto de ejecución es de pesetas 15.705'19. La longitud del camino es de 2.178'94 metros. Las proposiciones, hasta el día 1.º de marzo, se presentarán a don Ceferino Barros, de Pimiango, en pliego cerrado. Los pliegos y condiciones estarán de manifiesto en casa del señor Barros. La Junta nombrada se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea más ventajosa ó el de desecharlas todas.

Quintos de 1907 La General en España

MÁS ANTIGUA QUE NINGUNA EMPRESA Por 825 pesetas rédime del servicio activo, entregando 1.500 REPRESENTANTES EN TODAS LAS PROVINCIAS Redención completa, sin que los interesados tengan que poner más dinero, como pasa con las mutuales. Imposible cumplir las que admiten menos precio. Fijarse bien: 825 pesetas son las que aseguran 1.500. El quinto que quiera ser asegurado, entregue al representante el talón del depósito hecho a su nombre en el Banco de España ó Casa de banca, ó remítalo a este Centro antes del 9 del actual, en pliego certificado, y queda admitida la suscripción, aunque después se formalice el contrato-escritura, puesto que se entenderá acepta las condiciones publicadas. NO EQUIVOCARSE El representante en esta provincia, don Adolfo Santos Ruano, Santander.

REGALO

A toda persona que esté suscrita a obras por entregas en el Centro de Suscripciones de Eduardo R. Castrillo, Compañía, 2, frente a la puerta de la Iglesia, puede pasar a por el vale para tener derecho, al terminar la obra, a una preciosa lámina de 73 por 55, encastrado en magnífico marco dorado, de seis centímetros de ancho. Para tener derecho a este regalo es necesario reclamar antes del día 15.

INGRESO EN LA TABACALERA

Próximas las oposiciones a empleados administrativos de la Compañía Arrendataria de Tabacos, la Academia Pericial Mercantil (Santa Clara, 7) ha establecido clases especiales de preparación para las mismas a cargo de Peritos mercantiles, auxiliares por oposición de dicha Empresa.

Materiales de construcción

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubos de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etcétera, etc. JOAQUIN MADRAZO Almacén: Muelle de Maliaño Calle de Madrid, números 1 y 16 y Ruamerón, 9.

Los bailes celebrados en tres aldeas próximas a aquella población ocurrieron reyertas, de las que resultaron dos heridos graves y cuatro leves. En otro pueblo de aquellas inmediaciones, al salir de un baile de máscaras cuatro mozos promovieron una reyerta, por pretender que una joven se quitara la careta. De la refriega resultaron heridos los cinco. La opinión censura que las autoridades consientan dichos bailes públicos. Se espera la próxima llegada de una escuadra inglesa. Los habitantes de los pueblos de aquella comarca están alarmadísimos a causa de las numerosas tribus de gitanos que allí acampan. En la playa de Luarca han aparecido los cadáveres de dos marineros. Créese que pertenecerían a algún barco naufragado en aquellas aguas.

Riña funesta

De Soria anuncian que a consecuencia de una riña sostenida por dos individuos resultó muerto el uno y gravemente herido el otro. El móvil de la cuestión fue el juego.

Escuadra inglesa

Ha fundeado en Villagarcía la escuadra inglesa al mando del almirante Neville, compuesta de seis grandes cruceros. Desde los muelles presenció la entrada de la flota un gentío inmenso. La bahía presenta un aspecto imponente.

Un incendio

Telegrafían de Sevilla que un formidable incendio ha destruido los almacenes de aceite de San Rafael. Las pérdidas se calculan en 50.000 duros. El siniestro lo originó la chispa de una máquina.

Huelga escolar

Los alumnos de la Escuela de Industrias de Cartagena se declararon en huelga, protestando contra el decreto de 28 de enero último.

La Asociación en Portugal

Un telegrama de Lisboa dice que el Parlamento portugués ha aprobado definitivamente la ley sobre la libertad de asociación.

El frío en Suiza

De París comunican que en Suiza hace un frío espantoso. Se han helado los lagos y ha quedado interrumpida la circulación de los trenes.

Las elecciones en Rusia

Los despachos de San Petersburgo dicen que, según las últimas noticias, el resultado de las elecciones señala el triunfo de las oposiciones.

El Gobierno francés

Telegrafían de París que en el Consejo de ministros celebrado ayer, monseñor Briand sometió a la aprobación de sus compañeros la fórmula concerniente al tipo de alquiler de los establecimientos religiosos destinados al culto y pertenecientes al Estado.

La Conferencia de La Haya

Otro telegrama de París dice que el Presidente, Mr. Fallières, ha recibido en audiencia a Mr. Martens, comisionado del Gobierno de Rusia para discutir con las Cancillerías los extremos relacionados con los preparativos de la próxima Conferencia que ha de celebrarse en La Haya.

Anuncio de una visita

De Berlín dicen que el Rey Alfonso XIII irá durante el próximo verano a Kiel, a bordo de un buque de guerra, con objeto de asistir a las regatas, en las cuales tomarán parte varios yates españoles.

Horroroso incendio

Un despacho de Londres dice que un terrible incendio ha destruido cinco grandes inmuebles situados en Word-Street. Las pérdidas se evalúan en la importante suma de 150.000 libras esterlinas.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada) Madrid 6.—2'30.

El partido liberal

En los círculos políticos se ha hablado con gran persistencia de que los señores Montero Ríos y Moret han celebrado una larga conferencia sobre la situación del partido liberal. Como ambos prohombres son los que tienen más elementos en el Parlamento, consideraron que la unión de ellos constituiría la base que arrastraría el resto del partido liberal. Anádes que acordaron unir sus fuerzas bajo la jefatura única del señor Moret y bajo la inspección del señor Montero Ríos, quien cooperará a que el señor Moret desarrolle las ideas liberales. Dicese asimismo que el programa que servirá de bandera al nuevo partido será, en sus puntos culminantes, el de libertad de cultos, servicio militar obligatorio, supresión del impues-

to de consumos y limitación del desarrollo de las Ordenes religiosas. Se afirma que el acuerdo de ambos prohombres ha sido absoluto.

En honor de los Quintero

En los salones de Blanco y Negro se celebró el banquete organizado en honor de los hermanos Alvarez Quintero. Asistieron a la fiesta los señores Maura, Canalejas, Lacierva, conde del Moral de Calatrava, marqués del Vadillo, Sánchez Guerra y muchos literatos y artistas.

Después del banquete, el señor Maura pronunció un precioso discurso en elogio de los hermanos festejados, y manifestando que el Rey ha concedido a los señores Alvarez Quintero la encomienda de Alfonso XII. Luego don Serafín Alvarez Quintero leyó una composición alusiva al acto, que resultó brillantísimo.

El frío en Málaga

Dicen de Málaga que a causa del frío excesivo se considera perdida la cosecha de caña.

A bordo del vapor francés Neustria se suscitó una riña entre dos tripulantes, quedando ambos moribundos.

Caída de un alero

De Castellón participan que a las siete de la noche se desprendió el alero de un tejado, hiriendo a tres comerciantes que pasaban por aquel sitio, resultando uno de ellos gravemente herido y los otros dos leves.

De Bilbao

Comunican de Bilbao que un incendio destruyó el taller de pirotecnia establecido en el barrio de Adueri, salvándose milagrosamente el dueño. En el taller de sierra de madera del señor Arana se cayó un obrero, quien quedó moribundo, con la espina dorsal rota. Ayer se repartieron a los pobres 2.850 raciones.

Viajeros ilustres

Telegrafían de Gibraltar que a bordo del paquete inglés Moldavia han llegado los duques de Fife. La duquesa es la hija mayor del Rey Eduardo. Los ilustres viajeros tienen el propósito de pasar allí una larga temporada, en busca de salud. Se alojaron en la residencia de verano del Gobernador de la plaza, situada en la falda del Peñón.

Lo que dice Romanones

Un telegrama de Murcia dice que el conde de Romanones, que está pasando una temporada en la isla de Boren, ha hecho algunas declaraciones. Se lamenta de la desunión de los liberales, los cuales tienen sobre sí el pecado de haber dado ocasión a la venida de los conservadores sin suscitar la protesta del país. Dice que el directorio liberal que se pretende formar no tendrá más que carácter electoral y que después fracasará.

Reunión de sacerdotes

Telegrafían de París diciendo que se reunieron 140 sacerdotes correspondientes a la diócesis de París, acordando continuar en las iglesias, haciendo la correspondiente declaración ante el Alcalde.

¿Amigable componedor?

La prensa de París acoge la noticia de que la visita del Rey Eduardo de Inglaterra a la capital francesa ha obedecido al deseo de evitar la ruptura definitiva entre Francia y el Vaticano.

Catástrofe

En Elkins (Virginia occidental), según dicen de Nueva York, ha ocurrido una explosión en una mina, pereciendo treinta obreros.

Convocatoria

Dicen de Berlín que se ha promulgado el decreto imperial convocando a nuevo Reichstag para el día 18 del corriente. RICARDO.

Banco Mercantil

Habiendo acordado el Consejo de Administración de la Sociedad Anónima «Minas Complementos» caucar las acciones hoy en circulación por las nuevamente creadas, se advierte a los señores depositantes de aquéllas en las Cajas de este Banco, que no recibirán aviso en contrario antes del día 15 del corriente se considerará que autorizan al Banco para efectuar referido cango. Santander 6 de febrero de 1907.—El secretario, Alfredo Trueba.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES DE PEDRO CUESTA

Calle de Beedo, número 11 Lana gran vellón de Castilla y del país. Especialidad en lanas merinas. Miraguano de la India, para almohadas, a 3 pesetas kilo. Duvet para edredones, Crin natural. Borrás finas, a doce pesetas arroba. Inmenso surtido en telas para colchones y almohadas. Especialidad en telas de damasco. Se hacen colchones a domicilio por maestros colchoneros. Esta casa garantiza sus géneros y toda clase de trabajos y es la que más barato vende. Única Lanería en España premiada con Diploma de Plata y Premio de Honor. Precio fijo.—Teléfono 108.

DEPÓSITO DE MIRAGUANO

de la India, clase superior peinado, a 3 pesetas kilo; en partidas de 40 kilos precio convencional. Hules ingleses de todas clases y tamaños. Té de la China, marca Emperador. Americanas de alpaca inglesa, precios de fábrica. Telas impermeables para camas. Impermeables ingleses para caballeros, señoras y niños. Taller de camisería y ropa blanca Santos Capa.—San Francisco, 3.—Santander

En la Cavada

se arrienda una casa con huerta y jardín. Informarán en esta Administración.

SUBASTA

AYUNTAMIENTO DE RAMALES El día 10 de febrero próximo, y hora de las once de su mañana, se celebrará en el salón de actos públicos de este Ayuntamiento la adjudicación, en pública subasta, de las obras de construcción de un Mercado cubierto, bajo el tipo de 15,387 pesetas. La Memoria, planos, presupuestos y condiciones de dicha obra se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, todos los días, a disposición de quien desee verlos.

El Cardenal terminó elogiando a los miembros del episcopado francés y la actitud conciliadora de Mr. Briand.

El Rey Leopoldo

Un despacho de Bruselas dice que marchó a Beaulieu el Rey Leopoldo de Bélgica.

La pena de muerte

Comunican de Cettigne, que el príncipe Nicolás de Montenegro se propone abolir la pena de muerte.

El conflicto yanki-nipón

Las noticias de Washington desmienten que Mr. Roosevelt, hablando el miércoles pasado con varios miembros del Congreso californiano, hiciera declaración alguna de la cual pudiera deducirse la inminencia de una guerra entre los Estados Unidos y el Japón. Lo que sí manifestó Roosevelt es que el odio que existe en el Japón contra América podría originar un sentimiento análogo al engendrado contra Rusia y terminara con una guerra.

«Las flores»

En el teatro Argentino, de Roma, se estrenó anoche la obra de los hermanos Alvarez Quintero, Las flores, obteniendo un gran éxito.

Enferma grave

Un despacho de Viena dice que la princesa Clementina de Coburgo, madre del príncipe Fernando de Bulgaria, se halla gravemente enferma.

Insurrección

De Bruselas comunican que se han insurreccionado los indígenas bongos, atacando y quemando los puertos europeos. Reina gran inquietud respecto a la suerte que hayan podido correr los habitantes de los puntos atacados.

Ejecución

Dicen de Nueva York que ha sido ejecutado, horas después de haberse dictado la sentencia, el negro Dick, condenado a la última pena por asesinato del doctor Paul.

Reunión de sacerdotes

Telegrafían de París diciendo que se reunieron 140 sacerdotes correspondientes a la diócesis de París, acordando continuar en las iglesias, haciendo la correspondiente declaración ante el Alcalde.

¿Amigable componedor?

La prensa de París acoge la noticia de que la visita del Rey Eduardo de Inglaterra a la capital francesa ha obedecido al deseo de evitar la ruptura definitiva entre Francia y el Vaticano.

Catástrofe

En Elkins (Virginia occidental), según dicen de Nueva York, ha ocurrido una explosión en una mina, pereciendo treinta obreros.

Convocatoria

Dicen de Berlín que se ha promulgado el decreto imperial convocando a nuevo Reichstag para el día 18 del corriente. RICARDO.

Banco Mercantil

Habiendo acordado el Consejo de Administración de la Sociedad Anónima «Minas Complementos» caucar las acciones hoy en circulación por las nuevamente creadas, se advierte a los señores depositantes de aquéllas en las Cajas de este Banco, que no recibirán aviso en contrario antes del día 15 del corriente se considerará que autorizan al Banco para efectuar referido cango. Santander 6 de febrero de 1907.—El secretario, Alfredo Trueba.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES DE PEDRO CUESTA

Calle de Beedo, número 11 Lana gran vellón de Castilla y del país. Especialidad en lanas merinas. Miraguano de la India, para almohadas, a 3 pesetas kilo. Duvet para edredones, Crin natural. Borrás finas, a doce pesetas arroba. Inmenso surtido en telas para colchones y almohadas. Especialidad en telas de damasco. Se hacen colchones a domicilio por maestros colchoneros. Esta casa garantiza sus géneros y toda clase de trabajos y es la que más barato vende. Única Lanería en España premiada con Diploma de Plata y Premio de Honor. Precio fijo.—Teléfono 108.

DEPÓSITO DE MIRAGUANO

de la India, clase superior peinado, a 3 pesetas kilo; en partidas de 40 kilos precio convencional. Hules ingleses de todas clases y tamaños. Té de la China, marca Emperador. Americanas de alpaca inglesa, precios de fábrica. Telas impermeables para camas. Impermeables ingleses para caballeros, señoras y niños. Taller de camisería y ropa blanca Santos Capa.—San Francisco, 3.—Santander

En la Cavada

se arrienda una casa con huerta y jardín. Informarán en esta Administración.

SUBASTA

AYUNTAMIENTO DE RAMALES El día 10 de febrero próximo, y hora de las once de su mañana, se celebrará en el salón de actos públicos de este Ayuntamiento la adjudicación, en pública subasta, de las obras de construcción de un Mercado cubierto, bajo el tipo de 15,387 pesetas. La Memoria, planos, presupuestos y condiciones de dicha obra se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, todos los días, a disposición de quien desee verlos.

UN NUEVO SUERO

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas MALES DE LAS PIERNAS —LA PIEL—



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días por este tratamiento maravilloso: Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarinacos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas, etc. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre el sangre, que después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.) Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

Depósito general y venta: droguería de DON FRANCISCO LOYARTE, calle San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado) San Sebastián. Puntos de venta en esta: Droguerías, señores Pérez del Molino y Compañía y señores V. Villafranca y Calvo; farmacias de don Juan Carrera y de don Dionisio Erasun.

Poesías de Don Amós de Escalante

Edición póstuma con el retrato del autor. Precedida de un estudio crítico de DON MARCELINO MENÉNDEZ Y PELAYO De venta en la LIBRERÍA GENERAL, Amós de Escalante 10, Santander Precio: 4 pesetas. Se remite por correo enviando 50 céntimos para el certificado.

NO MÁS HERNIAS (QUEBRADURAS)

NI DEFORMIDADES DE HUESOS

Advertimos a los herniados y deformes de huesos, que llegará a Santander el Director técnico y reputado Ortopédico del

Gran Gabinete mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36

y recibirá de 11 a 6, en el Hotel Europa, los días 11 y 12 a los que quieran encargarse alguno de nuestros acreditados aparatos modernos, que con tanto éxito viene aplicando esta casa hace años, para tratamiento ó curación completa de las hernias y deformaciones del pecho, espalda, piernas, etc., etc. Multitud de cartas de clientes agradecidos y curados con nuestros aparatos especiales, y sobre todo con nuestro «Reductor» Contentivo curativo de las hernias», atestiguan el éxito alcanzado por este Gabinete en ocho años de existencia. Visita ortopédica en Santander los días 11 y 12, Hotel Europa. Se advierte al público NO CONFUNDA ESTA CASA con otras que se anuncian en los mismos hoteles de provincias, pues ésta, que hace ocho años viene dándose mensualmente consulta, nada tiene que ver con otras dadas por ortopédicos que no son del

GRAN GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

PRECIADOS, 34 y 36

Todo se fía a plazos convenientes

A PERSONAS SERIAS Y DE GARANTÍA

CATÁLOGOS ESPECIALES

- Número 1.—Bicicletas y motocicletas. Número 2.—Confección de toda clase. Número 3.—Muebles. Número 4.—Máquinas de coser. Número 5.—Pianos. Número 6.—Instrumentos quirúrgicos. Número 7.—Automóviles. Número 8.—Gramófonos y cinematógrafos. Número 9.—Armas de todas clases. Número 10.—Joyería, relojería y artículos de fantasía.

Se sirven todos los artículos de fabricación alemana que no se encuentran en los catálogos. Toda discreción. Agencias en todas partes del país. Para detalles escribir indicando sus señas a la

EMPRESA ALEMANA EXPORTADORA ARNOLD FEUER

BERLÍN, S. W., 48; Friedrichstrasse, 27

ESPONJAS FINAS Y ORDINARIAS

Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, botines legías, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, DROGUERÍA Plaza de las Escuelas Sucursal, Wad-Ras, 1 y 3, al lado Sengier

Ventiladores eléctricos de mesa, pared y techo

SE VENDEN Informarán en esta Administración.

TIPOGRAFÍA DE «EL CANTABRICO»

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PUNTOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for different types of ads and subscriptions.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.-Pago adelantado.-Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Cantábrico, Tranvía urbano, and Compañía Montañesa.

EL CANTÁBRICO EN MADRID. SE VENDE en el kiosco frente al teatro de Apolo y Abada, 22. Librería.

Desconfiad de las imitaciones; pedid siempre LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL. Preparada con aceite puro de higado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. Guayacol.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES, TOSOS REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcho de tan terrible padecimiento.

COMPANIA COLONIAL. Casa fundada en 1854. Indisputable superioridad en CHOCOLATES, CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO, TES, TAPIOCAS.

Nueva línea de vapores entre Santander, Montevideo y Buenos Aires. MALA REAL INGLESA. Vapores correos trasatlánticos.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA. Especialidades del DOCTOR FORMIGUERA. Odontina Formiguera. ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS INFALIBLES para PRESERVAR Y CURAR LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA.

GOTA REUMATISMOS. Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la GOTA y EL REUMATISMO GOTOSO ha dado resultados que puedan compararse a los del LICOR DEL D. LAVILLE. Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la GOTA con un éxito jamás desmentido.

Histógeno LLOPIS. CURACIÓN RADICAL DE LA ANEMIA, DEBILIDAD, NEURASTENIA, CAQUEMIA PALÚDICA, FOSFATURIA, DIABETES, ALBUMINURIA, TUBERCULOSIS Y ENFERMEDADES CONSUMIDAS EN GENERAL.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores correos alemanes. Para Habana, Veracruz y Tampico.

Banco Aragonés de Seguros. Sociedad Anónima. Capital social: 2.500,000 Ptas. Domiciliada en ZARAGOZA. Este Banco se dedicará por ahora principalmente, a crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, a cuyo fin tiene a disposición del público tarifas económicas.

COLUMBIAN COPPER PAINT. Pintura submarina para fondos de madera y hierro. La mejor pintura anticorrosiva para los fondos de embarcaciones de hierro, contra los animales y algas marinas.

Fürst Bismarck. Admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de cámara, desde 475 pesetas en adelante. Pasaje de tercera clase: para Habana, 225 pesetas; y para Veracruz, 250, además los impuestos, que ascienden a pts. 5 para la Habana, Veracruz y Tampico.

QUINTAS DE 1907. ENFERMEDADES secretas y de la piel. Especificos verdad, infalibles para curarse en muy pocos días. Únicos garantizados por el autor, eminente especialista de Madrid. Pídanse exclusivamente: Contra la blenorragia (purgaciones) aguda y crónica, gota militar, irritaciones, flujos y catarros de la uretra, Inyección Meibom, 4 pesetas. Contra la orquitis y para disolver los infartos de la ingle, Orquinita, 5 pesetas. Contra la sifilis y curación de sus placas, manchas, dolores, etc., Sifilis-Ricor, 4 pesetas. Contra las úlceras, llagas, úlceras venéreas, Chancrella, tres pesetas. Enfermedades de la piel: eczemas, sarpullidos, granos, heridas, úlceras de las piernas, manchas, erupciones de los niños, etc., Dermatólina, cuatro pesetas. Depósito: Farmacia de F. Gayoso, Arenal, 2, Madrid, y en Santander: Pérez del Molino, Compañía, 5, droguería, y en las principales farmacias.

Ostras frescas. 4 pesetas 0'50, 0'85, 1'20 y 1'50 docena. Almacén de pianos. ASUNCION Y DE BRAVO. Alquileres! afinaciones y reparaciones BECEDO, PRAL.9. Se arrienda en el barrio de San Martín un piso tercero, con magníficas vistas, agua y precio económico. Dará razón: Buenaventura Rodríguez Parés, abogado, Colosía, 1, 2.ª derecha. De nuevo de la mañana a cinco de la tarde.

Azúcar de Cerezas "LANSPELL". Preparado por el Licenciado E. L. Siñeriz. Es el purgante por excelencia para las personas de poca edad y para los niños. 25 CÉNTIMOS. EL MÁS GRATO, SEGURO Y SUAVE. AZÚCAR DE CEREZAS. 25 CÉNTIMOS. ES UNA GOLOSINA. Exíjase siempre la primitiva y legítima Marca Lanspell y recházese todas las imitaciones. De venta en todas las farmacias y droguerías. Al por mayor, Sres. Pérez del Molino y C.ª. Santander.

TOS. Desaparece con las pastillas pectorales de Rincón. Favorecen la expectoración de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breva, toli y azahar. Dos reales paquete. En Bilbao, farmacia de Rincón, Estufa, 4. De venta en Santander: Farmacia de Erasun. Depósito: Droguería de Pérez del Molino. Se vende papel viejo en la Administración de este periódico. Compañía, número 3. IMPRENTA Y ESTEREOTIPIA DE El Cantábrico. COMPANIA NUMERO 3-SANTANDER.